

Vážená paní, vážený pane.

Děkuji Vám za účast na prováděném dotazníkovém šetření. Z několika škol se mi ozvali kantoři, že by rádi otázky ještě jednou probrali s žáky a mohli jim sdělit, o jaké trestné činy by mohlo daným jednáním jít. Nejedná se o dogmatické rozdělení, při určení trestnosti daného skutku se posuzují další okolnosti, například společenská nebezpečnost činu, způsobená škoda, úmysl a podobně.

V návaznosti na dotazník Vám zasílám stručně okomentované otázky z dotazníku, abyste je mohli probrat s žáky. Otázky jsem pro přehlednost označil barevně:

není trestné

trestné za určitých podmínek

trestné

Snad Vám daný komentář bude užitečný, V případě dotazů mne klidně kontaktujte na emailu uvedeném u dotazníků.

S pozdravem

kpt. Mgr. Tomáš Daňhelka

Okomentované otázky:

stáhnou si počítačovou hru z internetu – záleží na tom, zda se jedná o volně stažitelnou verzi hry nebo pirátskou verzi, užívání pirátské verze je trestné, porušování autorského zákona

přijdu k počítači ve škole, je otevřený prohlížeč, a když dám zpět, tak se mi otevře spolužákův facebook. Když už jsem na jeho facebooku, tak si ho prohlédnu – trestné, neoprávněný přístup k počítačovému systému. Pokud by se mi to stalo omylem a hned se odhlásím, tak to ještě není trestné. Pokud si ho ale již prohlížím, tak jedním úmyslně a jednání je trestné.

nahrámu kamarádovi bez jeho vědomí do počítače volně stažitelný program, abych se mohl dívat, co na počítači dělá - trestné, neoprávněný přístup k počítačovému systému.

nahrávám na svůj blog odkazy, odkud si mohou lidi stahovat filmy – trestné, pokud se nejedná o volně šiřitelné filmy.

vytvořím webové stránky, které vypadají jako přihlašovací stránka internetového bankovníctví, ale při přihlášení mi stránka pošle jméno a heslo uživatele – trestné, neoprávněný přístup k počítačovému systému, případně neoprávněné opatření, padělání a pozměnění platebního prostředku.

mám hodně stažených filmů, tak je nahrámu na server, aby si je ostatní taky mohli stáhnout a nemuseli si je hledat sami – trestné, pokud se nejedná o volně šiřitelné filmy.

použiju heslo a uživatelské jméno jiného uživatele, které mi poslali webové stránky, které napodobují vzhled facebooku – trestné. Neoprávněný přístup k počítačovému systému.

nahrámu na internet do diskuzního fóra cracky k počítačovým hrám ke stažení – trestné, porušování autorských práv, pokud se nejedná o volně šiřitelné hry.

náhodou uvidím, jaké kamarád zadal uživatelské jméno a heslo a podívám se na jeho profil ve škole – trestné, neoprávněný přístup k počítačovému systému.

stáhnou si písničku z internetu a pouštím si ji – není trestné. Nahrávání již je. Stahování pirátských kopií celých alb již trestné bude, ale jednalo by se spíše o správní delikt.

zkusím se připojit jako administrátor do školní sítě, abych viděl, jak je zabezpečená – trestné, neoprávněný přístup k počítačovému systému.

náhodou uvidím, jaké kamarád zadal uživatelské jméno a heslo do jeho facebooku, použiju ho a podívám se na jeho facebook – trestné. Neoprávněný přístup k počítačovému systému.

nabízím na internetu za nabití kreditu zaslání staženého filmu nebo programu – trestné, pokud se nejedná o volně šiřitelné filmy či programy. Porušení autorských práv.

nahrávám na svůj blog odkazy, odkud si mohou stáhnout cracky k počítačové hře – trestné, pokud se nejedná o volně šiřitelné hry. porušování autorských práv.

počítačový virus zablokuje počítač a musím někam poslat peníze, aby mi ho zase odblokoval – trestné, ten, autor počítačového viru se dopouští neoprávněného přístupu k počítačovému systému a vydírání.

zkusím odhadnout heslo, které má kamarád na facebooku a přihlásit se za něj – trestné, neoprávněný přístup k počítačovému systému.

náhodou uvidím, jaké rodiče mají uživatelské jméno a heslo na internetová bankovníctví a podívám se na jejich účet – trestné, neoprávněný přístup k počítačovému systému.

dám na svůj facebook zprávu, že učitelka je pitomá – není trestné, nemorální.

přijdu k počítači, uvidím, že se kamarád neodhlásil z facebooku, tak mu něco napíšu na jeho facebook – trestné, neoprávněný přístup k počítačovému systému.

na počítači ve škole uvidím, jaké má učitelka heslo do elektronické žákovské, a zkusím se přihlásit za ni, abych se podíval, co tam může zadávat – trestné, neoprávněný přístup k počítačovému systému.

stahuji si z internetu programy pro crackování her – trestné, porušování autorských práv, pokud se nejedná o hry, které vlastním. Samotné stažení ještě trestné není, užití či šíření již je.

na počítači ve škole uvidím, jaké má učitelka heslo do elektronické žákovské a zkusím se přihlásit za ni a přepíšu nějaké známky – trestné, neoprávněný přístup k počítačovému systému.

vytvořím a pošlu někomu email, který vypadá jako zpráva z banky, aby poslal zpět svoje jméno a heslo – trestné, podvod, neoprávněný přístup k počítačovému systému, případně neoprávněné opatření, padělání a pozměnění platebního prostředku.

udělám si doma sbírku cracků k programům nebo hrám – trestné, pokud se nejedná o moje hry, autorská práva.

napíšu program, který umí odemknout nelegálně stažené windows – trestné, porušování autorských práv, případně Opatření a přechovávání přístupového zařízení a hesla k počítačovému systému a jiných takových dat.

někdo vytvořil počítačový vir, který jsem si omylem stáhnul do počítače – autor viru se dopustil trestného činu Neoprávněný přístup k počítačovému systému, případně Opatření a přechovávání přístupového zařízení a hesla k počítačovému systému a jiných takových dat.

stáhnou si z internetu volně dostupný kód počítačového viru a pošlu ho z legrace kamarádovi – **trestné**
Neoprávněný přístup k počítačovému systému, případně Opatření a přechovávání přístupového
zařízení a hesla k počítačovému systému a jiných takových dat.

na kamarádovu zeď na facebooku napíši nějakou nadávku – **není trestné, nemorální.**

použiju volně dostupný program, který mi zjistí heslo do cizí wifi sítě – **trestné, Neoprávněný přístup**
k počítačovému systému, případně Opatření a přechovávání přístupového zařízení a hesla
k počítačovému systému a jiných takových dat.

nahraju na internet program, který umí odemknout zkušební verzi windows, aby šla používat pořád –
trestné, porušení autorských práv, případně Opatření a přechovávání přístupového zařízení a hesla
k počítačovému systému a jiných takových dat.

na kamarádovu zeď na facebooku umístím video, na kterém je zachycen on v nějaké trapné situaci –
není trestné. Může být v rozporu s ochranou osobnostních práv.

dám na svůj facebook zprávu, že by měli jít cikáni do plynu – **trestné, podněcování rasové**
nesnášenlivosti.

spolužák mne naštvá, tak se na něj domluví se spolužáky a všichni mu budeme posílat na sociálních
sítích zprávy, že je fakt strašný a měl by se raději zabít – **záleží na závažnosti, může být trestné, účast**
na sebevraždě.

použiju volně dostupný program, který zablokuje provoz nějaké webové stránky svými stálými dotazy
– **může být trestné, dle napadených stránek například obecné ohrožení, pokud se jedná o kriticky**
důležitou infrastrukturu.

změním pomocí cracku zakoupenou počítačovou hru, aby ji mohli používat všichni – **trestné,**
porušování autorských práv.

nahraju na wikipedii článek o tom, jak je škola pitomá – **není trestné.**

zjistím si heslo k blogu kamaráda a na jeho blog nahraju za něj nějaké vtipné hlášky – **trestné,**
neoprávněný přístup k počítačovému systému.

dám na facebookovou zeď kamaráda zprávu, že by měli být uprchlíci nahnáni zpět do moře – **trestné,**
podněcování rasové nesnášenlivosti.

náhodou zjistím heslo k blogu kamaráda a na jeho blogu smažu jeho zprávy a místo nich dám odkazy
na porno – **trestné, neoprávněný přístup k počítačovému systému, může být ohrožování mravní**
výchovy, pokud se jedná o stránky, kam mají přístup děti.

použiju volně stažitelný program, který mi ve školní síti zjistí, kdo si co píše na chatu – **trestné,**
neoprávněný přístup k počítačovému systému, Porušování tajemství dopravované zprávy, případně
Opatření a přechovávání přístupového zařízení a hesla k počítačovému systému a jiných takových dat

použiju volně stažitelný program, který mi ve školní síti zjistí heslo, které zadávají ostatní spolužáci do
sítě – **trestné, neoprávněný přístup k počítačovému systému, případně Opatření a přechovávání**
přístupového zařízení a hesla k počítačovému systému a jiných takových dat.

pošlu své kamarádce (14 let) svojí fotku ve spodním prádle – **není trestné, pokud se nejedná o**
erotické pózy.

na internetu si stáhnou číslo kreditní karty a použijí ho na platební bráně k zaplacení počítačové hry – **trestné, neoprávněné opatření, padělání a pozměnění platebního prostředku.**

pošlu spolužákovi zprávu, že si na něj před školou počkáme a že do stane pěstí – **není trestné, pokud to opravdu neuskutečíme.**

přepíšu na wikipedii článek o nějaké osobnosti, kde si vymyslím vtipné hlášky, místo skutečností – **není trestné.**

píši si na internetu s dospělým člověkem – **není trestné, ale může být nebezpečné.**

pošlu své kamarádce (14 let) svojí fotku ze sauny, kde jsem nahý – **trestné, zvláště pokud jsou na fotce zobrazeny detailně pohlavní orgány, případně v erotické pozici.**

napíšu své kamarádce, že když mi nepošle další fotku, tak tu, kterou mi již poslala, zveřejním ve škole - **trestné, vydírání, případně sexuální nátlak.**

založím si webové stránky s doménou, která je stejná jako slavná zahraniční značka a umístím si na ně svůj vlastní obsah – **porušování práv ke značce, spíše jako správní delikt, případně zde hrozí občansko-správní žaloba.**

registruji si doménu se jménem nového výrobku dříve, než výrobce a budu mu jí nabízet na prodej. Když si ji nechce koupit, dám si na ní svůj obsah - **trestné, porušování práv ke značce, případně vydírání.**

staženou písničku si nahraju na svůj blog, aby si ji ostatní taky mohli stáhnout – **trestné, porušování autorských práv, pokud se nejedná o volně šiřitelnou skladbu.**

kamarádka (14 let) mi pošle svoji fotku ve spodním prádle - **legální, může být trestné v případě erotických pozicí.**

pošlu email na policii, že na letišti je bomba – **trestné, šíření poplašné zprávy.**

nainstaluji v rozporu se školním řádem do školního počítače nějakou svoji hru – **není trestné, jedná se o porušení školního řádu.**

rodiče mi dají svoje číslo platební karty, abych ji mohl používat, a já si s ní zaplatím počítačovou hru na telefon - **není trestné**

založím si webová stránky s doménou, jako je česká firma u zahraničního registrátora (třeba s koncovkou .eu) a budu chtít po české firmě, aby si ji koupila – **trestné vydírání.**

kamarádka (14 let) mi pošle svojí fotku, na které se nahá sprchuje – **trestné, pokud fotografie zabírá pohlavní orgány, rozhodně nebezpečné.**

část s výběrem

Rozesílal jsi spamové emailové zprávy, nebo sis nainstaloval program, který to dělá? – příklad šíření spamu. Trestnost záleží na obsahu šíření zprávy.

Vytvořil jsi někdy webovou stránku, která se snaží vypadat jako stránka někoho jiného a ve skutečnosti shromažďuje zadané údaje? – podvod, případně další trestné činy podle toho, jaké údaje stránka shromažďuje. Příklad phishingu.

Připojoval ses bez dovolení na facebookový profil někoho jiného? – neoprávněný přístup k počítačovému systému. Často bývá součástí phishingových útoků šířených přes facebook.

Použil jsi někdy program, který ti umožnil se přihlásit do cizí wifi sítě? – neoprávněný přístup k počítačovému systému, případně opatření a přechovávání přístupového zařízení a hesla k počítačovému systému.

Zkoušel jsi odposlouchávat provoz v počítačové síti? - neoprávněný přístup k počítačovému systému, případně opatření a přechovávání přístupového zařízení a hesla k počítačovému systému.

Přihlásil ses neoprávněně k cizí webové stránce? – neoprávněný přístup k počítačovému systému.

Přihlásil ses neoprávněně do cizího internetového bankovníctví? – neoprávněný přístup k počítačovému systému, případně neoprávněně opatření, padělání a pozměnění platebního prostředku.

Použil jsi bez svolení cizí platební kartu na internetu? - neoprávněně opatření, padělání a pozměnění platebního prostředku.

Posílal jsi někomu nahé fotografie osoby mladší 15 let (svoje nebo i cizí)? – Výroba a jiné nakládání s dětskou pornografií.

Zkusil jsi někdy zahltit něčí počítačovou síť nebo webovou stránku odesíláním velkého množství požadavků? – neoprávněný přístup k počítačovému systému, obecné ohrožení.

Poslal jsi někomu schválně počítačový vir nebo jiný škodlivý program? – neoprávněný přístup k počítačovému systému, případně pokus k danému jednání, pokud není virus spuštěn.

Pozměnil jsi bez oprávnění nějaký počítačový program? – porušování autorských práv.

Stahuješ si hudbu z internetu? – porušování autorských práv.

Stahuješ si videa z internetu? – pro vlastní účely legální, pokud je zároveň nešíříš, například používáním P2P sítí, torrentů. V případě pouhého sledování stažených filmů se bude jednat spíše o správný delikt (přestupek). Šíření chráněných filmů už trestné je, pokud se nejedná volně šiřitelné filmy.

Nahráváš staženou hudbu na internet, nebo tam nahráváš odkazy, odkud je lze stáhnout? – porušování autorských práv.

Nahráváš stažená videa na internet, nebo tam nahráváš odkazy, odkud je lze stáhnout? – porušování autorských práv.

Psal jsi na internet nějaké nenávistné příspěvky proti nějaké skupině osob (například romové, uprchlíci, křesťané, apod.)? – podněcování nenávisti.

Poslal jsi někdy přes internet zprávu, že je někde bomba? – šíření poplašné zprávy.

Požadoval jsi prostřednictvím internetu, nebo sociálních sítí, po někom něco udělat, jinak mu provedeš něco nepříjemného (například zveřejníš jeho fotografie nebo video, apod.)? – vydírání, pokud by pachatel požadoval erotické fotografie, tak i sexuální útisk.

Šikanoval jsi někoho přes internet nebo na sociálních sítích? – nemorální, kyberšikana.

Psal sis na internetu nebo sociálních sítích komunikaci s erotickým obsahem? – sexting, není trestné, ale může být nebezpečné.

Zkoušel jsi použít na internetu kódy platebních karet cizí osoby? – neoprávněné opatření, padělání a pozměnění platebního prostředku.

Stahoval sis z internetu kódy platebních karet cizí osoby? – neoprávněné opatření, padělání a pozměnění platebního prostředku.

Použil jsi internetové bankovníctví cizí osoby bez jejího vědomí? – neoprávněné opatření, padělání a pozměnění platebního prostředku, podvod.

Udělal sis registraci na internetu, kde jsi uvedl jiné údaje, než skutečné? – může se jednat o podvod, pokud vznikla škoda. Jedná se o porušení podmínek užívání služby, může dojít ke zrušení účtu provozovatelem služby. Časté na příklad s datem narození (např. facebook až od 13 let).

Objednal sis na internetu zboží na jiné údaje než skutečné? – může se jednat o podvod, pokud vznikla škoda.